

А. А. ШАЙДЕРОВА

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **А. Г. Казарян**

ЦИКЛИЧНОСТЬ КАК ФОРМА ПРОЯВЛЕНИЯ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ И ЕЁ ОСОБЕННОСТИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Экономическая история последних двух столетий дает многочисленные примеры неустойчивого развития рыночной экономики. За периодами успешного роста промышленного производства и общего экономического благосостояния всегда следуют спады, сопровождающиеся безработицей и спадом производства. В целом, рыночная экономика имеет тенденцию к повторению экономических явлений, выявляя циклический характер ее развития.

По своей сущности, экономический цикл – это колебания уровня экономической активности фактического валового внутреннего продукта, когда периоды подъема сменяются периодами спада экономики [1].

Во время разразившейся пандемии COVID-19 международные объединения стремятся наладить более тесное сотрудничество с целью разработки совместных мер по ликвидации последствий пандемии и возникшего экономического кризиса. Однако одним из ключевых рисков стало то, что коронавирус показал неготовность крупных международных структур и альянсов (G20, G7, НАТО, ЕС и др.) действовать слаженно и оперативно во внештатных и кризисных ситуациях. В 2021 г. ожидается сокращение международной торговли от 15% до 35%, а меры, принятые для борьбы с коронавирусом, обходятся в среднем в 2% ВВП ежемесячно. По прогнозам экспертов, объем взаимной торговли стран ЕАЭС в 2021 г. может достичь 24,1%, что существенно ниже предыдущих лет.

Ситуация, несомненно, изменится, если все страны смогут договориться и выработать оперативное решение по устранению последствий, сформировав тем самым определенный уровень разъединения, не разжигая при этом международный конфликт. Такая ситуация усилила бы позиции ЕАЭС и повысила бы его независимость от внешних факторов, долларового шока и мирового экономического кризиса.

В США наблюдается обратная ситуация. В ответ на пандемию COVID-19 правительства штатов закрыли второстепенные предприятия в марте. К апрелю было 23,1 миллиона безработных, в результате чего уровень безработицы составил 14,7% [2].

Годовой уровень инфляции в США вырос до 1,4% в сентябре 2020 года с 1,3% в августе, что соответствует ожиданиям и является максимальным значением с марта. Инфляция стабильно растет с момента достижения в мае значения 0,1%, самого низкого уровня с сентября 2015 года, из-за эпидемии коронавируса. В феврале до пандемии уровень инфляции составил 2,3%.

Через финансовые кризисы в той или иной степени проходили экономики всех стран. Республика Беларусь прошла большой путь в формировании собственной экономики. Прежде всего, под влиянием распада Советского Союза были разорваны экономические связи и сформирована собственная экономическая система. Позднее экономика страны сформировалась под влиянием мирового кризиса. Относительной макроэкономической стабильности Беларусь достигла лишь в 2000 году.

ВВП Беларуси в 2019 году составил 131 952 млн. руб., при этом с 2017 года наблюдается его ежегодный рост в сопоставимых ценах. Так, в 2017 году объем ВВП в сопоставимых ценах вырос на 2,5 %, в 2018 – на 3 %, а в 2019 – на 1,2 %.

Белорусская экономика имеет опыт преодоления последствий экономического кризиса. Анализ основных макроэкономических показателей позволил сделать вывод о том, что в период 2015-2019 годов национальная экономика демонстрировала умеренный экономический рост, который начался в 2017 году.

Следует отметить, что, несмотря на положительную динамику экономических показателей, со второго квартала 2020 года темпы роста основных отраслей национальной экономики замедлились [3].

В 1-м полугодии 2020 г. темп роста экономики снизился до 99,7%, прервав продолжавшийся на протяжении 12 кварталов цикл экономического роста. Рост заработных плат (113,9%), а также повышенный спрос на отдельные товары в связи с распространением коронавирусной инфекции и ослаблением курса рубля поддерживали повышенное потребление.

Однако реализация внутренних рисков развития белорусской экономики в 2020 г. может препятствовать выполнению поставленных задач. К основным внутренним рискам следует отнести: диспропорции в темпах роста производительности труда и заработной платы; недостаточные темпы роста реального сектора экономики для преодоления негативных тенденций социально-экономического развития; риски, связанные с финансовым состоянием предприятий и угрозой банкротства; дифференциация в региональном развитии.

Обеспечение финансовой стабильности является одним из важнейших условий устойчивого роста белорусской экономики. Экономический рост и благосостояние народа Республики Беларусь напрямую зависят от степени успешного решения проблем государством.

С целью решения проблем экономического развития Республики Беларусь важно предложить следующие мероприятия:

- Проведение политики стимулирования инноваций путем: финансирования проектов из Фонда фундаментальных исследований, инновационных фондов; предоставления налоговых льгот на прибыль организаций.

- Создание институциональных основ саморазвития, возврат к прямым административным методам государственного регулирования.

- Снижение налоговой нагрузки.

- В Республике Беларусь необходимо проводить умеренные, не чрезмерные мероприятия в области поддержания малого и среднего предпринимательства.

Подводя итоги, следует отметить, что современный этап развития белорусской экономики характеризуется сильным влиянием внешних и внутренних факторов, поэтому задача антициклического регулирования – поддерживать постоянные темпы экономического подъема в длительном периоде. Государство способно воздействовать на ход экономического цикла за счет антициклической политики с эффективными мероприятиями экономического развития Республики Беларусь.

Список использованной литературы

1 Экономические циклы и циклический характер развития экономики [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <http://libertybelarus.info/Kapitalizm-dlya-lyuboznatelnyh/Ekonomicheskie-tsikly-i-tsiklichnyy-harakter-razvitiya-ekonomiki-Belarusi.html>. – Дата доступа: 01.02.2021.

2 Вечера, А. В. Обзор теорий экономических циклов, или правильная теория экономической депрессии / А. В. Вечера // Аудитор. – 2018. – №9. – С. 54-58.

3 Алесин, А. На волне циклического роста / А. Алесин // Директор. – 2019. – №1. – С. 14-15.